

# 滨海—中关村科技园 五年实现蝶变

作为京津冀协同创新的“试验田”，天津滨海—中关村科技园五年来全力打造“一基地三区”核心区。特别是2023年以来，滨海新区实施高质量支撑引领行动，全力建设京津冀协同发展战略合作功能区，走出了一条推动京津冀协同发展走深走实的“滨城”新路径。

五年来，滨海新区向“新”而行、以“新”促质，用科技创新之“智”提升发展之“质”。高标准建设“滨城”科创区，推动“一核一区一带N园”发展格局厚积成势，建设具有国际竞争力的产业创新中心和重要的区域创新中心，打造京津冀协同发展创新新高地。天津滨海—中关村科技园作为“一核”，发挥着京津冀协同创新重要平台载体作用，在完善类中关村科技创新生态，提升科技创新增长引擎能力方面举足轻重。

科技园相关负责人介绍，截至2023年底，科技园累计注册企业近5000家，注册资本金超过2000亿元，当年新增注册企业939家。近5年，年均注册企业不少于700家，累计为1009家北京来津企业提供科技创新服务。国家高新技术企业入库

从2019年的12家增加到2023年的193家，年均复合增速超100%；国家科技型中小企业从2019年的19家增加到2023年的259家，年均复合增速91%；天津市雏鹰企业从2019年的7家增加到2023年的145家，年均复合增速111%；2023全年科技园战略性新兴产业、高技术服务业营收超过72亿元，全口径税收从2019年的2.3亿元增长到12.1亿元，税收结构已从房地产一次性税收调整为以企业可持续贡献税收的根本转变。

新报记者 苗娜

## 2023这一年 聚力乡村振兴 打造西青样板



**新报讯【记者 张珊珊】**2023年，西青区坚持以创建国家乡村振兴示范县为契机，坚持农业现代化和农村现代化一体设计、一并推进，探索城乡融合发展的乡村振兴路径，为率先基本实现农业农村现代化打造样板。

打造小站稻和高端精品蔬菜两条特色农业全产业链，产业链集育种繁殖、现代化种植、体验式景观展示、产品加工销售为一体，守牢津城的“菜篮子”“米袋子”。

实施乡土产业培优工程，“津农精品”品牌达到19个，王稳庄镇创建成为市级农业产业强镇，辛口镇当城村、第六埠村创建成为市级特

色产业村。围绕子牙河风情旅游带、运河文化体验带、独流减河生态观光带规划，推介休闲农业旅游精品景点线路8条，白滩寺村获评2023年中国美丽休闲乡村。

推进乡村振兴示范村村庄规划编制，精心创建白滩寺村、大沙沃村、第六埠村3个市级乡村振兴示范村，使西青乡村成为大都市发展的重要腹地。

建成68.5平方公里的绿色生态屏障区，造林绿化面积超过1万亩，再现了天津“鱼米之乡”风貌，王稳庄镇、辛口镇入选“绿水青山就是金

山银山”实践创新基地。建成覆盖区、街镇、村居三级的新时代文明实践阵地280余个，街镇、村居综合文化服务中心200余个，“10分钟文化服务圈”基本建成。

建成杨柳青大运河国家文化公园、国潮文化小镇等标志性文化工程，重磅推出“运河明珠·活力新城”文化旅游年活动，营造良好的城市人文氛围。

坚持数字赋能智慧治理，以全国第三名的优异成绩成功创建国家数字乡村试点，率先实施乡村治理“积分制”“清单制”管理。

图片由西青区委宣传部提供

## 推出快递员春节在岗福利 菜鸟速递春节百城次日送货上门

**新报讯【记者 张珊珊】**办年货、买礼品，快递业务正在迎来一个小高峰。为响应居民生活需要，保障春节期间的正常寄递服务，今年春节期间，菜鸟速递通过各项激励政策，用待遇留人，确保自营快递网络的正常运营，并在全国百城提供次日达、送货上门等品质服务。根据测算，春节在岗值守的运输司机、快递员等可享受年夜饭报

销，各项福利举措人均额外增收2000元左右。

菜鸟速递相关负责人表示，物流各个环节的工作人员留守在岗，是菜鸟速递网络保持运营的关键，菜鸟速递也推出系列留人措施。据悉，从2月7日开始，针对留守值班人员，菜鸟速递推出年前坚守红包、年中留守激励、年后返岗激励和年夜饭报销等，年中留守期间，部分城市

的快递员揽收及派费涨至日常2-4倍，并设置出勤保底机制，为值守人员提供更多福利保障。

据悉，菜鸟速递的直营快递网络已遍布全国30个省份，在300多个城市实现了当日达服务，2023年联合天猫超市在北上广深杭等20个城市实现了半日达服务，在服务淘宝和天猫平台的快递公司中，菜鸟速递的送货上门率业内最高。

## 智利—天津港首度直航 实现“车厘子自由” 不到2小时抢购一空 分销到河南、天津、北京、河北等多省市

**新报讯【记者 张珊珊】**1月16日晚，满载着整柜智利车厘子的货车驶入了天津海吉星！这是首艘智利直航“车厘子快线”大型集装箱班轮“Bach”号的“船边直提”第一柜，该船共装载约2500吨车厘子，后续还有2艘智利车厘子快船抵达，累计约8300吨车厘子可以让大家实现“车厘子自由”！

该柜车厘子共3680件、20976公斤，涵盖J到JJJ不同等级，均是二合一

10斤装的LAPINS（拉宾斯）品种。这样一批尖货，刚到市场就引来了大批采购商，不到2个小时抢购一空，陆续分销到河南、天津、北京、河北等多个省市。

以往京津冀地区的车厘子，主要来自广州、上海等地，船舶到港后再经陆路运输。而“智利—天津”快线开通后，从智利圣安东尼奥港口出发，直接运抵天津东疆综保区，较传统运输时

长缩短一周，加上“提前申报”“船边直提”“船舶零待时”等一系列高效口岸政策助力，车厘子的运输时间、物流成本明显降低了，品质也更有保障。本次“智利—天津”快线的开通具有里程碑式的重大意义，必将在进口水果行业产生极大的示范带动效应。未来，天津海吉星将进一步深化与天津港的合作，将更多优质农产品送到老百姓的餐桌上。

## 市社会救助基金会 五年支出4000余万元 精准救助近9000人

日前，市社会救助基金会与天津市悦森商贸有限公司开展向市社会救助基金会捐赠20万元困难群体救助活动。五年来，市社会救助基金会累计支出“发点球”式精准救助资金4176.5万元，救助8925人。

社会救助基金会自2018年换届以来，牢牢坚守“助老、助残、助孤、助困”的历史定位，立足慈善组织本职，聚焦全市困难群体，发挥兜底保障职能，持续助力脱贫攻坚和乡村振兴，成绩斐然，成效突出。五年来，基金会累计支出“发点球”式精准救助资金4176.5万元，救助8925人；累计募集款物268.09万元，支出款物344.32万元。元旦前，基金会刚刚完成了新一届理事会的换届选举工作，领导力量和工作力量都得到了显著加强，也有幸邀请到像悦森公司这样的爱心企业加入基金会这个团队，今后将努力动员更多的社会力量加入，造福我市的困难群体。

新报记者 穆德旺

## 会游泳的鸡—— 国家二级保护动物 白骨顶“打卡”双街镇



随着北辰区双街镇坚持绿色发展理念，大力统筹水资源、水环境、水生态治理，建立了河、湖长管理机制，环境质量持续改善，水清了、岸绿了、景美了，也吸引大量鸟类来这里繁衍。日前，国家二级保护动物——白骨顶，俗称“水鸡子”，就现身北辰区双街镇南段的北辰郊野公园水域中栖息越冬。

据了解，白骨顶属于鹤形目秧鸡科鸟类，是中型游禽，体长约35.1到43厘米，翅膀长约19到22.7厘米，体重约430到835克。外形有些像野鸭子，但嘴却不像鸭嘴，嘴巴长度适中，高而侧扁，像鸟喙也像鸡的喙部，全身黑色或暗灰色，嘴是白色的，头部有白色的额甲，腿细长、有后趾，可以贴着水面快速飞跑。

新报记者 苗娜  
图片由北辰区委宣传部提供

## 这个冬日的温暖 从“头”开始

近日，西青区张家窝镇京福里社区开展“温暖从头开始 爱心传递无限”主题义剪活动，邀请20余名外卖员、保安及环卫工人及老人走进京福里社区户外劳动者驿站，为他们提供了免费理发服务，并现场宣传预防电信诈骗知识。

活动中，理发师仔细询问每位“顾客”对发型的要求，精心设计、量身定制，一边剪发，一边与他们分享工作中的趣事，现场气氛轻松欢快。

“每天起早贪黑，没注意头发就长了，今天这个义剪活动，把服务送到我们大伙儿身边，我们很高兴、很满意！”理完发的外卖小哥张师傅乐呵呵地说道。

为了让户外劳动者在获得组织关爱的同时，远离电信诈骗，守住自己的“钱袋子”，京福里社区志愿者还联合银行工作人员，就防范非法集资、打击电信诈骗等知识进行了讲解。

新报记者 张珊珊

